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 وفد المحامين السودانيينمع الرئيس جمال عبد الناصر  محضر مباحثات
 الذى شارك فى مؤتمر المحامين العرب الذى عقد فى الجزائر

 5791 سبتمبر 51القاهرة فى 
 

 .وهنا السودانى فبين النقابة عايزين ترابط    عبد الناصر:
 

 بيطبق. الخواجة:    
 

 .ىه ىهى طبيع عقيل:      
 

 هذا القبيل.ب ئوشى وتخطيطى لكن على أساس علم ..آه صر:عبد النا
 

خبرات عندناش إحنا ما :وقالوا : جم بتوع اليمن الجنوبية السنة اللى فاتتلسيادتك بقول الخواجة:    
عندهم السودان  فى اخوانإحنا عندنا النظام القديم،  :مقلت له، أنا والمحامين اللى عندنا

حنا ا .وا خبرا من السودانالنظام الجديد ففضلوا يطلب ، وحصل النقابتينها منحة من ناعتبر وا 
لقاهرة نقابة الخرطوم ونقابة ابين  يهفف ؛لهم واحد من زملائنا راح قعد عندهم شهر فعلا وبعتنا

 روابط.دايما 
 

 يجب أن تكون روابط أقوى من كده. ..لأ عبد الناصر:
 

 .انشاءاللهطبعا  عقيل:      
 

 :فقالوا اتحاد المحامين العربى إحنا أعضاء ف .من خلال هذه الرابطةبنطمع أكتر ا إحنا طبع الخواجة:    
مؤتمر الجزائر بيان ى فإذا بنا ف ؛ن الأردنخدوه ع :مقلت لهعايزين نواب رئيس من مصر، 

وفى أثناء انعقاد المؤتمر فى  !نائب رئيسالعرب بأن نقيب الجزائر  المحامينمن اتحاد 
 ى،مؤتمر عموما يعنى بيقول كلام لا يليق برئيس دولة فى نا بالرئيس الجزائر فوجئ ،الجزائر

 حتى رديت بعنف أو قسوة..وأنا كنت 
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كل من قوبل بارتياح تام  ككلام ،بومدينكان ليه واقع مؤثر وقوبل بهجوم كلام فعلا الكلمة  عقيل:       
 واقفين فين هنا ولا هنا.فهذه عملت رد فعل الناس  ..العناصر الموجودة داخل المؤتمر

 
 ى.اتكلم بعد ما مشهو  بس عبد الناصر:

 
 بعد ما مشى. عقيل:      

 
 حصل.ى اللايه  لو سيادتك تعرف الخواجة:    
 

 ! يهاوالتليفزيون ايه  ما أنا عارف ترتيب الكلام عبد الناصر:
 

العادة جرت على إنه  :لهم قلنا ،سلالأول ويقعد ويجى م فتكلي :قالواهم  ىهقول لسيادتك يعن الخواجة:    
اتكلم الرئيس عبد  مؤتمر القاهرةى طيب ف :قالواوبعدين رئيس دولة، ى أى يقعد ز  لو الأيتكلم 
 أصروا..ا السودانيين اخوانو وكنا بنتكلم  .بناء على طلبنا :، قلنا لهمالناصر

 
 ..آه.. ده وقف عبد الناصر:

 
حنا ما الخواجة:     لهم  قلنا ى،الآخر ويمشى فى قالوا يج ،إنه يتكلم رئيس دولة ذاهجرتش العادة على وا 

طيب  :فقالواالرؤساء العرب،  إنه يرعاهاتحاد المحامين العرب دايما عن ى كفاح ..لأ :برضه
أن يقوم أحد  لنا رئيس البروتوكول جاإحنا قاعدين على المنصة  .ييجى يتكلم ويمشى

وا وبعدين أنا رجعت ورا أتكلم فراح فى التليفزيون قام ،للسيد الرئيسالجالسين على المنصة 
  شايلين كل شئ..

 
 !ووقفوها عقيل:      
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ى كنت قمت شكرته وفى عارف سياس ى،اشتغلت هنا محام ىما أنت مااشتغلتش سياس طب عبد الناصر:
 )ضحك( !السكةى النفس كنت أخدته ف

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 مش كده؟ مرة ىوقف الشبل ؟وقف هناى مين اللهو لك ليه؟ ل بيقو  هو عبد الناصر:
 

 آه. صوت:     
 

 الوقت ده.ى كان مين حكومة ف عبد الناصر:
 

 .الصادق المهدى الخواجة:    
  

 مؤتمر المحامين شتم الدنيا كلها من السودان.ى لكن كان فيه واحد وقف ف ..لأ عبد الناصر:
 

  .ىالشبل عقيل:      
 

وعمال سامع والعملية على الراديو قاعد  الواحدى يعن ده أنا كنت قاعد بقى لكن .آه.ى الشبل عبد الناصر:
 ! )ضحك(وعلى التليفزيون، وبضحك بقى

 
 )ضحك( أصوات:    
 

ى والتليفزيون ف ذاعةاتقفلت الااذا  لأن ؛التليفزيونولا يقفل  اذاعةيقفل يقدر لا ما هو ماحدش  عبد الناصر:
 اجات.إن حصلت ح انص الكلام معناه
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لازم أذكره  ،الإخوة السودانيينالإخوة المصريين وأيضا و حال ى وبعدين على أ ذاعةقفلوا الا هم الخواجة:    
لمهم الحقيقة كان موقفهم وموقفنا إحنا  ؛المحامين والتوانسةى مثلوا اليسار الوطنى المغاربة الل
 .ةالأقلي من الموقف والعراقيين على وجه الخصوص خرجواحوالينا و 

 
إن  :قالواحد  يهمفمن إنه بعض السوريين كانوا خايفين  يه، فبرضهوفيه بعض السوريين  عقيل:      

جايين يتفقوا علشان  النهاردهو الوحدة العسكرية ى لم يتفقوا فى والبعث العراقى البعث السور 
 ..يعارضوا مشروع روجرز

 
 آه. عبد الناصر:

 
والله أنا متفق من بره لا أستطيع أن أقول هذا  :قال ،بتقول هذا الكلام طيب والله إنت :له فقلنا عقيل:      

 حال.ى كان فيه بعض الناس مش بطالين على أى يعن ..الكلام داخل المؤتمر
 
 ..كمعارضة لأحدن أسيادة الرئيس بعتقد  :2ىسودان   
 

المؤتمر، لو تلاحظوا إن  لو كانوا كسبوا نقطة واحدة كانت الدنيا كلها اتكلمت عنهم  بس عبد الناصر:
هنا الأساس الحقيقة راديو لندن ما جاب سيرة عن هو  المؤتمر مقفول عليه خالص، راديو لندن

إن كان يعلم حدش ا، لكن ماهالموضوع، لو كان طلع قرار واحد كلمة كانوا قعدوا طنطنوا بي
  !ىدلوقتللمحامين العرب فيه مؤتمر 

 
أبو أحمد  اسرائيلى ف يظهروداخل حاصروه ى ة إنه كان شايل كرسالصور ى هو الخطأ ف  الخواجة:    

عايزين هم  :مقلت له، ماتضربهوش :لهم كان وزير المواصلات، وبعدين أنا قلتاللى  صالح
 واحد. 51النهاية كام واحد ى فى، وهم فسيبوا المؤتمر يمش يخربوا المؤتمر

 
 جئ.لاى دلوقتهو  صالح ده من حلب،أحمد أبو  عبد الناصر:
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 عراقى جاى من العراق ورايح سوريا..كان ى والوفد السور لاجئ فى العراق  الخواجة:    
 

 )ضحك( عبد الناصر:
 

دمشق ومش عارف مين عمل ى عمل اجتماع ف يعنى مصطفى ؛المحامينوكلا البلدين منعا  الخواجة:    
وجم فيما عدا ين يجوا، مفده منع المحامين يجوا وده منع المحا، فى العراقاجتماع للمحامين 

الاثنين ونزلوا  ى،عبد الله الحربى والوفد العراقى جيه الوفد السور  ؛أعضاء مكتب مجالس النقابة
وكان موجود الأخ  ،مكتب دائم :إلا لما قلنا ئمااجتمعوش على ش ووقفوا قدام بعض الاثنين

فعايزين تصوتوا  متحدةالدانة للجمهورية العربية اأن كلمة روجرز معناها  المطروح .عقيل
والمقاومة فى طرف ى طرف إحنا مش فى طرف والمقاومة فى نصوت، عايزين تحطونا ف

فلسطين أنا بسيب الساحة  هوكطرف أنا مصر و ى كان ياسر عايز يحط نفسه قداماذا  طرف،
 قدرش يوصل لقرار.فطبعا ما ..نحتكم للمحامين :بقولو 

 
 مين ده؟ عبد الناصر:

 
 . شتمنا.ياسر. الخواجة:    
 

 للغاية. ئكان موقفه رد عقيل:      
 

  ..التقدمية ومن أحسن العناصر راجل فاضل جدا هوو  ،فجيه نقيب العراق الخواجة:    
 

 !إنه ضربوه بعد المؤتمر مباشرة :يقال ،الجزائرى وضرب ف عقيل:      
 

سوريا وكثيرين من الأردنيين وجميع  بعثالعراق و  بعثإن  :أنا عايز أقوله لسيادتكى الل الخواجة:    
  ..كانوا حاضرين، كانوا يحشدون كلى الفلسطينيين الل
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 ما عدا رئيس الفلسطينيين. ..ما عدا جمال عقيل:      
 

انسحب مع ياسر من المكتب قدام عقيل، إنما إحنا هو  لوش دعوة بالموضوعمعلش جمال ما الخواجة:    
حنا  ،ىإنما أخذ موقف سلبى يجاباجمال لم يأخذ موقف ى يعن .ظروف الاتحادمقدرين  وا 
 :ما حضرتك ما بتقولى وز  بتدافع عن السوريينسيادتك  دايماالقضية إن  قدراته.يعنى مقدرين 

 السوريين كويسيين.
 

 .إنما البعثيين. السوريين كويسيينهم  ..لأ عبد الناصر:
 

 ين السوريين.البعثي بقولأنا  الخواجة:    
 

 .لا.. لا. عبد الناصر:
 

لا  إنتوكوا إن ؛تعميم على قواعد الحزب كلامى ل أوقر  ،شوف :ىل واحد منهم قالى ل طلع الخواجة:    
من غير مصر ومن غير عبد الناصر لا ى تمسوا مصر ولا تمسوا عبد الناصر، العمل العرب

 .م مهاجمة روجرزن عليكوجنبه ولكن يتعي - كاتبينههم  ده تعليق - ئشى يساو 
العراقيين من خلال منظمة المقاومة  البعثيينالسوريين و  جلوس البعثيينالظاهرة 

 تصفيةضد  وموضوعية، إنتبا قفنمواتاخدوا  :لهم وبعدين إحنا قولنا ،ملتأالى  ظاهرة تحتاج
نكتب  ومةمع دعم المقا إنتوالقضية الفلسطينية،  تصفيةضد  إن احناالقضية الفلسطينية نكتب 

 دانةامش رفض  مشروع روجرزإحنا عاوزين قرار بإدانة  :يقولوا كلهم .مع دعم المقاومة
  .م بوضوحقالوا لهخوة التونسيين خوة المغاربة والأفالأ ..المشروع

نه أحسن ناس اتكلموا خارج الجموع المسؤولة المغاربةو  المغاربة الأربعة  نقابةوكل  ،ا 
ماحدش يقدر يحكم على مصر ولا  :ين رفضوا الكلام ده، وقالواوجماهير المحاميين التونسي

ى موقف حتى من خلال القضية الفلسطينية، وكان موقفهم نضالالعبد الناصر من خلال على 
  ..عايزين نكتب روجرز ..آه :قالوا ؟عايزين تكتبوا روجرز ده إنتو ..تمام

 
 



  سرى للغاية 

7 

 

 المتحدة. مربوطة باسم الجمهورية العربية ىعلشان ه :2ىسودان   
 

العراق،  ولؤ مسول الشئون العربية بجبهة التحرير و ؤ ها من بره مسدو قعملية كان بي ىه الخواجة:    
 ى.وليس عراقى الجزائر وهو أردنى ويقودها سفير العراق ف

 
عدد كبير  برضهخلانا حشدنا ى ده يمكن اللهذه المواقف أيضا مواقف كانت منتظرة، ويمكن  عبد الناصر:

رض الأى طلعنا ف إن احناخلاص عملية اقتناص معتبرين إن  ىظرين فرصة، هلأن منت
  .يصطادنامعاه فرصة بيقدر  هوو  ءالعرا

 .أيوه. ،إحنا سعداء جدا
 
 حصلى وبعد الل 79حزيران سنة  1د ، بعوبومدين تعليق على كلام سيادتك عن الجزائر :3ىسودان  

 تهاالأعداد بتاعليها وزن خاص، تكون  ىه Sunday Timesالــ  .عن طريق الصحافةركزوا 
، صورة كبيرة رمزية لوجه بومدين رئيس الزعامة ىأصلا ملحق على قيادة العمل العرب لها

التعليقات تكتب بعد كده الجرائد هذا  وبعد !آخرهو.. و.. الى  العربية، وعددوا صفاته وتاريخه
بومدين وكلام من هذا القبيل، لكن ى ال تحول الزعامة العربية من ناصرعلى  باستمرار بتتكلم

 للقائم بالأعمالفرصة  يعطىكويسة جدا، ففرصة ى كان بيدى نجليز للحقيقة التليفزيون الا
معهد ى فى والأستاذ واحد فلسطينالفلسطينيين ذلك الوقت ولبعض الطلبة ى السيد أحمد رجب ف
ها عملاكانت ى الكثيرة الل مقدماتاللى جانب او  .جدا جدا ةطيب ردودفعملوا  ؛العلوم الاسرائيلية

لكن على وجه العموم جميع  وعلى ناصر بالذات،ى ية على العالم العربنجليز الصحف الا
 كل الأوضاع.ناصر وعن اتحدوا جميعا كتبوا رسائل عن فى ذلك الوقت العرب 

 
 )ضحك( يعنى! عرفشهو ماو  بومدينكان فيه فرصة عند هو  بس عبد الناصر:

 
 ضحك() أصوات:    
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 ..بومدين ايه لكوا عملل و قاه عبد الناصر:
 
  قائمة دلوقتى وبيعبر عن..ى الأمور اللى ده يوضح السير ف :3ىسودان   
 

هو  إن :هلا فقالو  - حاجات يمكن مش معروفة -العلاقات العامة ى جاب ناس خبراء ف هو عبد الناصر:
 ..وشه كان عنده سنانه فلازم يعمل عملية يغير

 
 )ضحك( صوات:أ    
 

يمكن  إنتورفش سمعتوا ماع ..لبسه مش كذا يجيبهو  إن :قالوا لهو  ،فعمل العملية وغير عبد الناصر:
بينسى يغير سنانه لأنه أول ما يقعد هو  زاللاغير سنانه خالص، لكن هو  ..، لأىالحكاية د
 )ضحك( !يده كدهايقعد يحط قدامك 

 
 (ضحك) أصوات:    
 

غير السنان وعمل هو  ..بيحط إيده على بقه كده لأن سنانه كانت طبيعتههو  أصلا هو عبد الناصر:
  !زال ما يقدرش يفتح بقه ولا يتكلمالعملية لكن لا

غير  :لهل خبير شؤون عامة، فقاأيضا النقطة التانية إنه جاب واحد وبعدين 
ى ان ولا هبالسنى لا ه العمليةدى  ىبس مش ه !تفاصيل بدله وجابلوه بيفصل مش فاهم فين

وبعدين  .أبداالحكاية دى  هياشما ..واسعة وبدلة ةساعات بيلبس بدلالواحد ى يعن ؛بالبدلة
علشان دى  العملية ،خمسةى ثلاثة ولا فى سنة ولا فى ولا فيوم ى فى العملية مش ممكن تتبن

 !الحقيقة بدم وعرق وقرف لغاية الواحد لما يبقى قرفان بقى من الشغلة كلهاى تحصل بتتبن
 )ضحك(

 
 )ضحك( أصوات:    
 
 ..عمل مشهى  :4ىسودان   
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رئيس  يطلع رئيس حزبرئيس حزب ممكن يخطط جوه الحزب ى يعن ،تتخططشوبعدين ما عبد الناصر:
 ..وزملاؤههو  نقابة ممكن يخطط يبقى رئيس نقابة،

 
 )ضحك( أصوات:    
 

هو زعلان ليه  بومدينما هو مشكلة  .تمشيشواحد خطط مامهما الالحقيقة دى  ىلكن عملية ز  عبد الناصر:
 ماكنتش باقدرى كنت قافل بق 79ده أنا  ،76و  79كان عنده الفرصة سنة  ؟ىدلوقت بومدين
كنتش ماى وكنت تعبان جدا، يعن 76كنت عيان جدا سنة  76وسنة  !ايه؟ أتكلم أقول ..أتكلم

 79قعدنا  !ايه؟ ول للناسوهطلع أق الكارثة كانت كبيرة جدا الحقيقة، و ولا حد بقابل صحفيين
 ..رفشع  ما هوو  76و

نتوشد حيلك واطلع و  :هلل بقو وبعدين إحنا والله ما كان عندنا، أنا كنت  اتكلموا أنا  ا 
كانت ى يعن ؟!يهالهم ل وبتوع التليفزيون هقو صحفيين ال هيجيلىما أقدرش أتكلم، أنا لما هتكلم 

 .عمل كذاهو راح روسيا و  هوالحقيقة يطلعوا و ى، هم أصلا مصيبة كبيرة قو 
، أنا أعرف فى العملية الأساسهو  مش بومدينمعاملتنا لى الحقيقة ف برضهلكن 

لا، بومدين تفكيره يبن بو أنا كنت أعرف اثنين بومدين  ؛كويس أعرفه شخصيا كويس بومدين
صلا أ النهاردهماسك وزير الدفاع ى اللهو  غير بوتفليقة والجماعة الآخرين، شابوى أصلا عرب

بتاع جبهة التحرير ده القائد وبعدين  .بومدينأحسنهم هو  الحقيقة ى،الجيش الفرنساو ى كان ف
كلامه تبص تلاقيه نص  !يهالك فين السلاحات وفين مش فاهم ل بيقو  ..ىما يعرف عرب أحمد

هو  كنلإحنا عايزين نترك للجزائر خط رجعة،  برضهى ولهذا يعن .غير مفهومى كلامه العرب
الى  بوتفليقة حد دافعهإن عبد العزيز ى رأيى عبد العزيز بوتفليقة، وأنا فهو  ر هناكأسوأ عنص

 !هذا
 

لنا عشاء، فغيروا العشاء ل المؤتمر كان عامى ف هو تانى يوم :طيبهاقول لسيادتك شئ  الخواجة:    
 ..أخدوش بالهمما خوانده موقف يمكن الاى وكان يعن
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كان عنده الاحتكار بتاع هو  إن بوتفليقة :بيقولوامع مجموعة من الناس قابلت الجزائر ى ف :5ىسودان   
  عربات..

 
ن القائد أحمد :1ىسودان     ..وا 
 

  ..عنده أرض آه عبد الناصر:
 .. )ضحك(بتبقاش حروضة عادة مالأوأنا متأسف ا

 
 مش زى الخرطوم يافندم.. الخواجة:    
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .فرصة سعيدة جدا ..لأ يعنى فى سبتمبر، كويسهى وم دلوقتولكن الخرط عبد الناصر:
 

 نحن سعداء بهذه المقابلة. عقيل:      
 

 الخرطوم.ى ا فاخوانسلموا على   عبد الناصر:
 

لو هم  وأنا على يقين إن ،يعرفوش إن فيه لقاءماوهم  مشيوا مشيواى ا اللاخوانالحقيقة  هو  الخواجة:    
 نهم هيعملوا مشكلة... أنا عارف إإنناعرفوا 

 
 .بخصوص اليمن الجنوبى. :ىسودان    
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ثم بعد  ،الجبهة إحنا ساعدناهمو  ىكان قحطان الشعبهو  ىإحنا الحقيقة الجنوب الل :لكل هقو  عبد الناصر:
بين مكاوى إحنا حاولنا نعمل وحدة وطنية أصلا جوه  ؟وحدة وطنية تحصلشما يهل :اهذا قالو 
ى دلوقتهم  ىبالقوميين العرب اللكانوا ماعة قحطان أصلا متصلين وبعدين جم ج ،وقحطان
، جم وافقوا على الاتحاد ثم خرجوا منه، وجم ونايف الحواتمة متصلين بجورج حبشو  بيحكموا

  .حكومة وعملوا اتفاقية معاهمالسلموا الجماعة دول  نجليزالا
حنا كان لينا  تنا الاستقرار بنحطها الحقيقة إحنا سياس، لليمنبالنسبة  فهدبرضه وا 

خراج اسياستنا  تكان .عنه بعيد قىالتفاصيل تبى لأن كل ما ندخل ف ؛موضوع عامى ف
على هذا الأساس أول ما اتفقوا  ؛عطاء الحكم للعرباو  الحكمأو من  من عدن نجليزالا
 اليمن.من موضوع خالص يدنا إحنا الحقيقة كفينا ا ،نجليز مشيواوالا

يمكن لرابع أو خامس  ىبعض دلوقتى بينهم بيصفوا ف تانقلابا تبعد قحطان حصل
لما كان  .وزير الخارجيةهو  ىسالم البيض اللى علهو  ىبالذات الل ضدناكلموا اتراحوا  ،مرة

طيارة وجايبه معاه ونزل الى معاه ف هالمغرب واخدى فى سلامالمؤتمر الاى فأنور السادات 
بيحكم مصر واحد اسمه عزت ى والل ،مصرخلوا بالكم من  :وبعدين قال لليبيين ،ليبيا

ونا وضربونا وتعالوا ضمصر واتهى ب فوأنا كنت باتدر  -المخابرات ى واحد هنا ف -سليمان
ن أنا بعد ما اتعينت وزير خارجية أول حاجة عملتها لما روحت مصر  !علينا طلبت الضابط وا 
 مضباط مرافقين بنديه مابنديش وزراء الخارجيةإحنا  !ىعلشان يبقى مرافق لى ضربنى الل
 .ورانارؤساء الدول من اليل

واليمنيين  الليبيينلأن كان فيه العراقيين بيخوفوا  الكلام نا من هذاأوالحقيقة إحنا است
وعلى اتصال  اليسارواخدين موقف يسار  برضههم  وبعدين ظهر بقى الوضع لأن، الجنوبيين

 فى الجنوب. الحقيقة ده الوضع ..بجورج حبش وعلى اتصال بالعراقى دلوقت
نتدخل ولا إحنا والحقيقة مش عايزين  ،الجنوب حساس جداى طبعا الوضع هناك ف
لأن السعودية بتشتغل علشان ترجع  ؛على طول السلاطينى نعمل مشاكل لأن ممكن يج

وبعدين  !مليون جنيه 6دخل البلد كلها ى يعن بقى ناس غلابةهم  وبعدين !السلاطين
ى يعن ؟!تأمموا سينماايه  اشتراكية :مقلت لهأنا جبتهم  ى،مموا السينما الصيفراحوا أالمتفلسفين 

وتأمموا البقال لكن تأمموا السينما  ،مثلاأمموا معامل التكرير  !البلدى عندكوش حاجة فما
 والكلام ده. السعودية تقدر تقلب الناس ضدكم وتتعبكمى تخلعملية ب .. دىوتأمموا
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فسها مجلس سوفيتات وأخدوا قرارات استقلت وأعلنت ن كل حتةى كان فيه لجنة فو 

 !ىأمموها سينما صيفى الل ىلقوا سينما ه ..ايه هيأمموا
 

 )ضحك( أصوات:    
 

، إحنا كان هدفنا فى المؤتمر تعبونا برضهمؤتمر المغرب رأيى فى ى الناس الحقيقة فهم  لكن عبد الناصر:
 ؛مش هيحاربوا هل هيحاربوا ولاا  ..لوا موقفهمفيصل والآخرين يقو ى نخل إن احناالمؤتمر ى ف
 ىأيدن :يقولى يج !ىول أمشير فيصل يقثكل ما يقول أهو  ،أولا هوير موضوعه ثعايز ي هوف
نتوو   ! )ضحك(إحنا مش دولة ثورية إحنا دولة محتلة :قلت لهدولة ثورية، الآخر  ا 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

أول ما هتفتحوا  :همبقول لالناس دول، هم  مابيفهموش أبداهنقعد نتكلم ى دلوقت :قلت له عبد الناصر:
كانوا وهم  .الغرض من المؤتمر باظ اذا   يبقىطيب يبقى خلاص  ؛ىفيصل هيمش موضوعكم

مش مستعدين أبدا  بيقولوا عايزين الحربى فبدنا نبين إن الل ؛عايزين الحرب :وا وبيقولواجيبيها
 :ىلل فيقو  .هذا الموضوعى قى خدمنا فيصل فانسحب فيصل يباذا  طب !الحربى يساهموا ف

الحقيقة موضوع يعنى هتخدموا فيصل بهذا الموقف،  إنتووالله  :قلت له ؟!دولة ثورية إنتوى زاا
ولكن بعتبر يسار ى الحقيقة اليسار أنا راجل يسار  هو لأن ؛غريبة جدا النهاردهالدول الثورية 

 ايه؟ على السودانى سألنى ثلا أممتوا، أنا اللالسودان ماشيين مى ف إنتوى يعن !يخرباليسار 
 عندكوش حاجة.الخارجية وبعدين ماأمموا شركات التأمين والبنوك وبعد كده التجارة  :هلل بقو 

 
 الصناعة. :ىسودان     
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إحنا  ؛وتبنوا فعلا إنكم تعملوا قطاع عام للصناعةبيبقى الاشتراكية هنا ى الحال، يعنى ماش عبد الناصر:
الحقيقة عملتوا مصنع نسيج  ،عملتوش حاجةما 17إنتم من  ،أكثر من ألف مصنع عملنا

 !ومش كسبان
 

 .أممهوشوما :ىسودان     
 

سمال أر كل  إنتوده  :قلت لهعبد السلام عارف ى لما سألن يتأمم،حتى ى داعومافيش  ..لأ عبد الناصر:
لأنها كلها دى  ةسيب الصناعباأنا لو مطرحك  !مليون جنيه 31العراق ى الصناعة ف

شبرا ى مصنع ف 211ى عندنا يج -إحنا هنا كنا هنأمم شبرا الخيمة ى يعن .صناعات صغيرة
لأن هذه  ؛لو كنا أممنا شبرا الخيمة كنا جبنا مصيبة للاشتراكية ،القرار ىوجال - الخيمة

كانت باستمرار  ،عامل 41عامل  31عامل  21الشركات كلها شركات مستهلكة وصغيرة 
الخسارة ى الاشتراكية ه ىهذه ه :خسارة وعبئ على الدولة، وأعداء الاشتراكية هيقولوا هتبقى

الحقيقة ماأممناش شبرا الخيمة لأن شبرا الخيمة كلها مش وعلى آخر لحظة  !كذا وكذاى وه
ى هذه ه :سلاح لأعداء الاشتراكية يقولواى عملية تخسر معناها إنك تدى لأن تأميم أ ؛ةممؤ م

 !الاشتراكية
 -الخرطوم ى ف إنتوالصين ولا ى ز ى إحنا مانقدرش نمشيعنى يسار اليسار الحقيقة 

وتلبسوا الستات نفس دى  ماتقدروش تلبسوا كلكم البدلة - الخرطومى قعدت فعارف أنا أنا 
 ىمليون وبيعمل الل 711على دى  هناك بيقفل البلدهو  !أبداعملية عندنا المش ممكن  ةالبدل
ى ماشية كويس، لكن طلع الجيل الثاندى  الناحيةومن واحد شوية رز  كلى عايزه، بيدهو 

على الجيل الثالث، هل ى بيشتغل دلوقتو كله ى كسر الجيل الثانى تونج و متمرد واضطر ماوتس
 .هينجح؟ عملية صعبة جدا

آخر، ولما  ئوعلى الورق ش ئالحقيقة تطبيق الاشتراكية وممارسة الاشتراكية ش
 :لهم بقولوأنا شوفت رؤساء الدول كلهم  نجازات!الا :لكل الاشتراكية بيقو كل الدول  أتقر ى تيج

 ..ىمشاكل التطبيق الاشتراك ..كتاب عن المشاكلنجازات، أنا عايز أقرأ الاكتاب  أكل يوم أقر 
 .هنا نكتب فيها كتب الحقيقةالاشتراكية، إحنا نقدر الى  مشاكل التحول من الرأسمالية
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ى ف وفورينمالفنيين ى عندنا إحنا عندنا الكادرات فى الميزة اللوبعدين إحنا الحقيقة 
 .ماشيين فيهاى ر العمليات اللتأكى مخلينا نقدر ننجح فى اللهو  وده الحقيقة ؛كل المجالات

الحقيقة  :كم كلمةلل بقو  برضه ،ال عنه الكثيريق ىإحنا عندنا هنا الاتحاد الاشتراك
دبحوا وموتوا إ :لكملوا دنا زيكم الناس طيبين والناس يجوا يقو إحنا عندنا هنا هذه العملية إحنا بل

 )ضحك( ..يومى ييجوا تانهم  ؟!ليه وموته ليه هدبحت :لكا ولو موتوا يقولو 
 

 )ضحك( أصوات:    
 

. فلهذا الواحد لازم يحط هذه العملية موضع اعتبار !يهاده مش فاهم ده عنده ولاد ده غلبان  عبد الناصر:
تدخل على طول تروح المعارضة الناس  ؛صغيرى نقدرش نعمل حزب سياسة مافإحنا الحقيق

الحل  :ولهذا قلنا !يدخلش معايا على طول هيبقى معارضماى الل ..المسلمين خوانالا يروحوا
من هيئة التحرير، إحنا  كذاالى  لما جينا غيرنا من كذا .العاملةتحالف قوى الشعب هو  الوحيد

جينا  .ونجحتدى  والوفد والعمليات خوانوجه الاى قيقة لنقف بيها فعملنا هيئة التحرير الح
علشان نستبعد ناس  ،ىعملنا الاتحاد القوم ىالديمقراطى المجتمع التعاون :بعد كده قلنا

 .كانش ممكن لأن فتحنا الباب على الواسع للكلما
م قانون هيطبق عليههم  ىكان كل قادة الاتحاد القوم 75قرارات ى بعدين لما جينا ف

لا نستطيع أن  :بيقولى كان فيه رأ ..نييفكنا بين رأ ؛التأميمى وداخلين ف ىصلاح الزراعالا
ناخد القرارات ونعيد  إن احناى وأنا كان رأي ى،نأخذ هذا القرار لأن بهذا بنهدم التنظيم السياس

  .فأخدنا القرارات. .على أساس آخرى التنظيم السياس
عملنا اللجنة التحضيرية وعزلنا وأبعدنا وكذا  ،الحصل وجاء الانفصوبعد كده 

إن لا يمكن  نا أيضا الجيش موجود كقوة سياسيةهذا بيدخلف ؛لةوعملنا تحالف قوى الشعب العام
 .ننسى الجيش كقوة سياسية احنا

الاتحاد أكثر  قوىممكن الواحد يهو  لكنعندنا الحقيقة الاتحاد فيه طليعة وفيه قوة، 
أنا إن الاتحاد مثلا الجيش ى رأيى الحقيقة ف ؟النهاردهن المصلحة من كده، لكن هل م

وشنا للناس واليهود موجودين ى نور ى زاا :لكل ، بيقو الفترة الحاليةى رضيش يدخل الاتحاد فما
يبقى شغلنا الحرب بس ومالناش بإحنا  ى،عمل سياسى رايحين نشتغل ف ونقول لهالبلد ى ف

 !دعوة
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لكن الاتحاد قادر وفعال، بس طبعا  بالعملية الطبيعيةى مشفهذه العملية الحقيقة بت
واحد بالكتير خالص  1111أو  4111بيطلعوا كام ى العراق يعنى ف النهاردهحزب البعث 

 ىهى اللإحنا نظريتنا  .بالمناصب 51.111يشتروا  النهاردهيزيدوا عن كده، وبعدين ممكن ما
ينتقدوا ناس هم  كماندين ناس الاتحاد وبع ى،تحالف قوى الشعب العاملة والاتحاد ماش

لا  هده بيتكلم ود بيقعدواولسانهم طويل، أنا بعرف  بيتكلم، والحقيقة أيضا هذا وضع مطلوب وا 
فرق بين  يهوفه جبافرق طبعا بين واحد بيتكلم ومش ع يهف ..إحناشحنا بلد مفتوح مالأن ا

 .واحد بيتآمر وبيشتغل معاهم
 .ا المحاميناخوان، و خوانوللاى ا تحياتنا للأخ النمير على العموم فرصة طيبة وبلغو 

الشعب  هعملى قاله الأخ، الموقف اللى أعلق على كلام اللى بدأنا  برضهوالحقيقة 
 ..كان موقف غريب جدا، ولفت نظر العالم الحقيقة 79أغسطس ى فى السودان

قولتش أنا رايح، والناس فضلوا قاعدين من الصبح أنا أنا كنت رايح السودان وما
فيه  - ، وقالواNewsweekــ الى ف cover storyوطلع بعد كده موضوع  ،وصلت المغرب

واستغربوا  !المهزومى بيطلع شعب يحيالتاريخ ى أول مرة ف :بيقول – حاجات كده بيبقالها تأثير
الحقيقة دى  كل .المغرب غايةالخرطوم من الصبح لى السودان فى إن الناس فضلوا واقفين ف

جدا جدا جدا  79نسبة لـ كويسين جدا بال النهارده إن احناالنتيجة  رضهبعمليات صنعت 
حنا مع الوقت ممكن  ،79ى عملوه فى يعملوا فينا الليعنى يقدروش واليهود ما ى،يعن نتعبهم بوا 
ى إن التفوق الجو  :قال إنمائير ا جولدو  هيان هاجماديبان وطلع اقاله ى والكلام الل .أكتر

ن الهدنة فوسلاح الطيران كان يتآ ى معانى ده بيد .اسرائيلصالح ى يقاف النار فاى كل، وا 
 .لجنة الأمنى يبان عضو فاهو ن لأ كبيرة جدا

 ظروف أحسن.ى نتقابل ف انشاءاللهعلى كل حال 
 

 وكلنا معك. ..نتمنى لكم النصر لمصر انشاءاللهو ى كل سودانو  نحن عقيل:      
 

 متشكرين جدا. ..شكرا عبد الناصر:
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